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РОЛЬ СТРАТЕГУВАННЯ У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ БЕЗПЕКИ БІЗНЕС-СТРУКТУР 

У статті розглянуто роль стратегування у забезпеченні безпеки бізнес-структур. Досліджено теоретичний аспект 
поняття «стратегування» в контексті безпеки бізнес-структур. Проаналізовано підходи до визначення сутності його 
поняття зарубіжними та вітчизняними науковцями. Виявлено, як саме впливає стратегування на підсистеми безпеки 
бізнес-структур. Визначено, що основні структурні елементи їх безпеки визначаються відповідно до специфіки діяльності 
бізнес-структур. Відображено роль стратегування у формуванні системи їх безпеки. 
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ВСТУП 
Ефективність діяльності вітчизняних бізнес-структур 

в сучасних умовах значно залежить від діючої системи 
прийняття та реалізації стратегічних рішень серед низки 
альтернатив. До вже традиційних умов їх функціону-
вання, зокрема мінливість зовнішнього та внутрішнього 
середовища, можна додати нові виклики та загрози, що 
потребують від топ-менеджменту переорієнтацію на 
більший рівень системності у прийнятті управлінських 
рішень на всіх рівнях. Це забезпечить не лише вищий 
рівень стійкості бізнес-структур, а й підвищить їх спро-
можність до активізації розвитку ключових бізнес-про-
цесів, зокрема процесів управління, основних та обслу-
говуючих бізнес-процесів.  

Особливу увагу нині приділено рівню безпеки бізнес-
структур та інших суб’єктів підприємництва, адже в 
сучасних умовах вона не обмежується лише рівнем фі-
зичної безпеки, а й включає такі підсистеми, як кадрово-
управлінська, техніко-технологічна, інформаційна, еко-
логічна тощо відповідно до специфіки діяльності конк-
ретної бізнес-структури. Стабільність функціонування 
та наявність перспектив його розвитку залежить від ба-
гатьох чинників, зокрема і від спроможності вчасно 
ідентифікувати, реагувати та запроваджувати можливі 
превентивні заходи, які зменшать рівень негативного 
впливу можливих ризиків та загроз. Саме стратегування 
може бути одним з інструментів, що здатне забезпечити 
високий рівень конкурентоспроможності бізнес-структур 
та їх здатність до протистояння сучасним викликам.  

Не дивлячись на те, що термін «стратегування» не є 
новим у науковій літературі, серед практиків та підпри-
ємців воно не досить розповсюджене. Стратегування є 
відносно новою областю професійних знань, що потребує 
додаткових досліджень та висвітлення її ролі для вітчиз-
няних бізнес-структур, як основного інструменту, що 
забезпечує досягнення їх цілей як оперативного, так і 
стратегічного рівнів.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
Теоретичні та практичні аспекти стратегування вис-

вітлено у наукових роботах багатьох вітчизняних та за-
рубіжних вчених. Зокрема до перших варто віднести таких 
Л. Артеменко, Л. Казьмір, О. Продіус, С. Філиппова. Сто-
совно інших вагомим внеском є доробки таких зару-
біжних науковців, як J.C. Spender, J. Matthews, R. Whit-
tington та ін. Роль стратегування, його основні завдання 

та принципи дії в аспекті безпеки підприємств, орга-
нізацій та бізнес-структур розглядалися такими вітчиз-
няними вченими як І. Башинська, В. Гурочкіна, К. Зай-
ченко, О. Ляшенко та ін. Стосовно зарубіжних науковців 
необхідно відзначити наукові доробки таких авторів E. 
Anderson, J. Choobineh, M. Corpuz та ін. 

МЕТА роботи – визначення ролі стратегування у за-
безпеченні безпеки бізнес-структур. Для досягнення 
мети необхідно виконати такі завдання: 

– дослідити теоретичний аспект поняття «стратегу-
вання» у контексті безпеки бізнес-структур; 

– виявити, як саме впливає стратегування на підсис-
теми безпеки бізнес-структур; 

– визначити місце стратегування при формуванні 
системи безпеки бізнес-структур. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Досягнення сформульованої мети забезпечуватиметься 

застосуванням таких загальнонаукових методів дослі-
дження, як методи аналізу та синтезу, індукції та де-
дукції, аналогії та формалізації. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Термін «стратегування» введено лауреатом Нобелів-

ської премії, американським економістом-класиком Олі-
вером Вільямсоном, що покладав у зміст поняття таке 
наповнення: стратегування (strategizing) – те, що пов’я-
зано з розробленням та реалізацією стратегії [1]. Тобто 
це поняття тісно пов’язане безпосередньо зі страте-
гічним плануванням, проте нині та під впливом сучасних 
умов стратегування набуло рис окремої наукової кате-
горії, що застосовується в якості інструменту вирішення 
поставлених завдань на основі стратегічних цілей. Це 
забезпечить не лише виконання завдань та досягнення 
цілей, а й здатне створити потрібні умови для форму-
вання перспектив розвитку окремих як на мікро-, так і 
макрорівні. Не дивлячись на те, що теоретичному змісту 
поняття «стратегування» присвячено досить багато нау-
кових доробків вітчизняних та зарубіжних вчених, єди-
ного визначення досі немає. Саме тому варто розгля-
нути підходи до тлумачення терміну «стратегування» та 
визначити ключові ознаки, які науковець покладає в 
його основу (табл. 1). 

Так, поняття «стратегування» входить до переліку 
одних з найбільш значущих економічних категорій, у 
практичному сенсі якої є забезпечення досягнення цілей  

 Д.О. БЄЛКІН, 2024 
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Таблиця 1 – Порівняльна характеристика підходів до формулювання поняття «стратегування» 
(систематизовано автором на основі [2-9]) 

Вчені Змістовна характеристика («стратегування – це …») Ключовий аспект 
Батченко Л.В., Гончар Л.О., 

Гуль Є.А. [2] 
процес управління розвитком підприємства, направлений на 
підвищення стійкості та адаптивності підприємництва. 

управління розвитком 

Чемерис В.С.,  
Казьмір Л.П. [3] 

цілісний процес розроблення і практичної реалізації стратегічних 
цілей, який має власний потенціал саморозвитку. 

потенціал саморозвитку 

Касич А.О. [4] 
сукупність змістовних та організаційно-методичних положень та 
процедур, що регламентують та забезпечують процес розроблення 
стратегії певного рівня. 

сукупність положень та 
процедур 

Spender J.C. [5] 
полягає у практичній складності вибору дій в умовах невизна-
ченості; те, як люди, які переслідують свої цілі, визначають те, що є 
специфічним для їхньої ситуації. 

дії в умовах 
невизначеності ситуації 

Matthews J. [6] 
маневрування бізнес-структур у позиціонуванні та диференціації 
(відмінності) одна від одної та пошук конкурентних переваг в 
умовах дисбалансу. 

маневрування в умовах 
дисбалансу 

Артеменко Л.П.,  
Пічугіна М.А., Коцко Т.А. [7] 

система реалізації інноваційних пріоритетів, що забезпечують 
досягнення цілей та отримання мультиплікативного ефекту. 

мультиплікативний 
ефект 

Гурочкіна В.В. [8] 
спосіб мислення, мистецтво, механізм досягнення поставлених 
цілей з емерджентними властивостями, націленими на саморозвиток. 

досягнення цілей 

Звєряков М.І., Кухарська Н.О., 
Клевцевич Н.А.,  
Шараг О.С. [9] 

системний ресурс застосування випереджувального менеджменту в 
галузі соціально-економічного розвитку територій для мобілізації 
внутрішніх резервів і формування. 

ресурс 

 
та задач бізнес-структур, що визначені топ-менеджментом 
як для окремого бізнес-процесу, так і діяльності загалом. 
Теоретичні основи терміну «стратегування» відобра-
жено у дослідженнях вітчизняних та зарубіжних вчених. 
Вважаємо, що найбільш ключовими аспектами є: управ-
ління розвитком, потенціал саморозвитку, сукупність 
положень та процедур, дії за невизначеності ситуації, 
маневрування в умовах дисбалансу, мультиплікативний 
ефект, досягнення цілей, ресурс.  

Загалом стратегування як процес являє собою єдину 
систему, що включає такі дії: прогнозування, сценування, 
проєктування, цілепокладання, програмування, плану-
вання, комунікативний форсайтінг, моделювання, аналіз 
ситуації та аналіз наслідків, реалізація стратегії та конт-
ролінг [9]. 

Варто відзначити, що все це прямо вплине на забез-
печення ефективної діяльності бізнес-структур, що 
зокрема може бути досягнуто за рахунок як вже сфор-
мульованої стратегії розвитку, так і за рахунок функціо-
нуючих в її рамках систем стратегічного візії та страте-
гічного направлення.  

Стосовно методів стратегування, які може бути зас-
тосовано у запровадженні вищевказаних дій, є такі: уп-
равління цілями, оперативні плани, ланцюг створення 
вартості, аналіз зацікавлених осіб  тощо [4]. 

Отже, стратегування є багатоетапним процесом, що 
націлено не лише на розроблення, але й на реалізацію 
запроваджених заходів. Цей процес є безперервним та 
довготривалим, що характеризується системною спів-
працею як в межах бізнес-структури, так і серед зов-
нішніх її контрагентів та партнерів. Все це запрова-
джується з метою реалізації поставлених цілей та досяг-
нення необхідних завдань із застосуванням можливих 
економічних стимулів.  

У [10] відзначається, що стратегування – це процес 
управління розвитком підприємства, що направлено на 
підвищення стійкості та адаптивності підприємництва. 

Вищевказане пояснює взаємозв’язок процесу страте-
гування та рівня безпеки бізнес-структур. Взагалі саме 
стратегування має на меті запровадження комплексу за-

ходів та окремих дій, що забезпечує бізнес-структурам 
не лише вибір найбільш оптимального шляху реалізації 
власного бачення окремих бізнес-процесів у майбут-
ньому, а й відображення їх у кожний момент їх виконання.  

Стимулами та основними драйверами для різних мо-
делей економічного стратегування є такі [10]: 

– ефективність виробництва – найбільш опти-
мальний рівень розподілу трьох складників вироб-
ництва: фактори, витрати та масштаб; 

– стратегічне рішення – найбільш оптимальний 
напрям діяльності виробництва та ціноутворення, відпо-
відно до цінової еластичності попиту; 

– інвестиційна концепція – найбільш перспективні та 
пріоритетні напрями інвестиційних рішень з низки мож-
ливих, зокрема зростання власних активів та придбання 
активів на ринку капіталу; 

Відповідно до вищепроведеного аналізу теоретичного 
базису поняття «стратегування», вважаємо, що до сти-
мулів та основних драйверів також варто віднести сис-
тему економічної безпеки бізнес-структур. Це пояс-
нюється тим, що серед усіх інших ключовими аспектами 
поняття «стратегування» науковці виділяють також такі: 
дії за невизначеності ситуації та мультиплікативний 
ефект. Їх основою є формування найбільш сприятливих 
умов, що направлено на створення та запровадження 
превентивних заходів, які стануть основою для протидії 
виникненню загрозливих ситуації в межах власне бізнес-
структури та для реагування на ризиків, що виникають 
поза її межами.  

Особливістю вітчизняних підприємств є те, що уп-
равлінські рішення приймаються не на попередження 
виникнення загроз та ризикованих ситуацій, а вже після 
їх настання, що призводить до збільшення поточних вит-
рат підприємства, використання більшої частини його ре-
сурсів, а також зменшення рівня його стійкості загалом [11]. 

Саме тому важливим є ідентифікація та визначення 
основних ризиків, небезпек та загроз, які можуть нега-
тивно вплинути на функціонування бізнес-структури. У 
цьому напрямі важливим є розроблення її системи еко-
номічної безпеки та моніторинг рівнів основних її еле-
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ментів, де можуть виникати загрози та небезпеки. Струк-
турні елементи системи безпеки бізнес-структури визна-
чаються відповідно до її основної сфери діяльності. 
Проте найчастіше до них відносять такі: інформаційну, 
техніко-технологічну, кадрову та інтелектуальну, фінан-
сову, організаційно-управлінську, екологічну, силову та 
політико-правову.  

У формуванні економічної стратегії особливого зна-
чення набуває оцінювання сильних та слабких сторін 
бізнесу, його можливостей, на які гуртуватиметься стра-
тегічний розвиток бізнес-структури, що дає змогу подолати 
загрози з боку прямих та потенційних конкурентів [2]. 

Розглянемо, як саме впливає стратегування на ок-
ремі підсистеми безпеки бізнес-структур, а саме фінан-
сову, техніко-технологічну та організаційно-управлін-
ську (рис. 1). Для цього відобразимо, на якому саме етапі 
та які дії і заходи варто впроваджувати відповідно до них. 

Фінансова підсистема безпеки бізнес-структур є під-
системою, що характерна для будь-якої бізнес-струк-
тури, незалежно від сфери діяльності та розміру. Ос-
новними показниками, що свідчать про ослаблення фі-
нансової підсистеми економічної безпеки підприємства 
відносять зниження рівня ліквідності, підвищення кре-
диторської та дебіторської заборгованості, зниження 
фінансової стійкості і незалежності тощо [11]. 

Основними діями та заходами, які направлено на 
підвищення рівня фінансової незалежності, стійкості 
та рівня конкурентоспроможності загалом є такі: збіль-
шення економічної доданої вартості та оптимізація 
витрат. Їх варто впроваджувати на таких етапах страте-

гування як планування, аналізування, оцінювання та 
контролінг. 

Техніко-технологічна підсистема безпеки бізнес-
структур є підсистемою, яка характеризує стан технік-
ного та технологічного забезпечення бізнес-структур. 
Основними негативними впливами є порушення техно-
логічної дисципліни, дії, що направлено на послаблення 
технологічного потенціалу підприємств, моральне ста-
ріння технологій та відсутність розроблення нових [11]. 

Ключовими діями та заходами, що націлено на під-
вищення рівня інноваційності, адаптивності, конкурен-
тоспроможності, є модернізація та оновлення облад-
нання, технології, реінжиніринг відповідних бізнес-про-
цесів тощо. Вони мають впроваджуватись на таких ета-
пах стратегування: форсайтинг, планування, аналізу-
вання, оцінювання, моделювання, контролінг.  

Організаційно-управлінська підсистема безпеки бізнес-
структур є підсистемою, яка відображає рівень управ-
ління та стан організації усіх бізнес-процесів загалом. 
Більшість управлінських рішень стосовно менеджменту 
бізнес-структур, типу організаційної структури та на-
лагодження організаційної культури приймаються до-
волі хаотично та без чіткого системного підходу [11]. 

Серед дій та заходів, які мають на меті підвищити 
рівень корпоративної соціальної відповідальності, вза-
ємозв’язку між підрозділами організаційної структури 
управління (ОСУ), є такі: мотивація та стимулювання 
персоналу, побудова ефективної ОСУ та взаємозв’язків 
між її структурними одиницями.  

 
Рис.1. Вплив стратегування на окремі підсистеми безпеки бізнес-структур (побудовано автором на основі [8; 10; 12-14]) 
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поставлених цілей та завдань, а є сукупністю дій та за-
ходів, що у комплексі з налагодженими бізнес-про-
цесами забезпечують отримання намічених ефектів на 
відповідних підсистемах функціонування бізнес-струк-
тур, зокрема підвищення рівня фінансової незалежності, 
стійкості, рівня інноваційності, адаптивності та конку-
рентоспроможності загалом, а також підвищення рівня 
корпоративної соціальної відповідальності, взаємо-

зв’язку між підрозділами організаційної структури уп-
равління. Тісний взаємозв’язок усіх підсистем її без-
пеки вимагає запровадження окремих заходів, що бу-
дуть індивідуальними саме для сфери діяльності, роз-
міру тощо конкретної бізнес-структури. Саме тому є 
потреба в подальшому дослідженні особливостей стра-
тегування бізнес-структур та визначення взаємозв’язку 
між його діями та заходами та основними підсистемами 
їх безпеки. 
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THE ROLE OF STRATEGY IN ENSURING THE SECURITY OF BUSINESS STRUCTURES 

The paper considers the role of strategizing in ensuring the security of business structures. The theoretical aspect of the concept of 
"strategizing" in the context of security of business structures is studied. The approaches to defining the essence of its concept by 
foreign and domestic scholars are analyzed. It is determined that the most key aspects are the following: development management, 
self-development potential, a set of provisions and procedures, actions in case of uncertainty, maneuvering in conditions of 
imbalance, multiplier effect, achievement of goals, and resource. It is found that the main structural elements of business security are 
determined in accordance with the specifics of their activities. The most commonly distinguished are the following: information, 
technical and technological, personnel and intellectual, financial, organizational and managerial, environmental, power and 
political and legal. The author defines the role of strategizing in the formation of the security system of business structures and how 
it affects its individual subsystems, in particular, financial, technical and technological, organizational and managerial. With regard 
to the former, the actions and measures of strategizing are implemented at the stages of planning, analysis, evaluation and control. 
As for the second, they are implemented during foresighting, planning, analysis, evaluation, modeling, and controlling. As for the 
third, the actions and measures of strategy are implemented in planning, analysis, evaluation, controlling, forecasting and 
determining KPIs. All of this will have the corresponding effect: as for the financial subsystem of security - increasing the level of 
financial independence, sustainability and competitiveness; as for the technical and technological subsystem - increasing the level of 
innovation, adaptability, competitiveness; as for the organizational and managerial subsystem - increasing the level of corporate 
social responsibility, interconnection between the structural units of the organizational management structure. 

Keywords: strategizing, strategy, security, business structure, resource 
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